

Posílení odolnosti mládeže vůči radikalizaci: Důkazy z Tádžikistánu – Otázky a odpovědi

 worldbank.org/en/news/factsheet/2020/04/29/strengthening-youth-resilience-to-radicalization-evidence-from-tajikistan-questions-and-answers

1. O čem je tato studie?

Posílení odolnosti mládeže vůči radikalizaci: Důkazy z Tádžikistánu je první studií v rámci analýzy pro více zemí nazvané Střední Asie: Rozvojové přístupy k prevenci násilného extremismu, která se zabývá mládeží, genderovými a místními dimenzemi radikalizace a náboru násilných extremistů (VE). skupin v regionu Střední Asie a předkládá politická doporučení k jejich řešení.

Tato studie identifikuje, které skupiny občanů a oblastí Tádžikistánu jsou zranitelnější vůči radikalizaci, a zkoumá, jak se tyto skupiny radikalizují a rekrutují. Prostřednictvím rozhovorů a diskusí s místními obyvateli se studie do hloubky zabývá příčinami radikalizace a náboru do skupin VE. Zabývá se také základními faktory, které mohou přispět k radikalizaci, jako jsou stížnosti související se správou věcí veřejných a socioekonomickými podmínkami.

2. Proč skupina Světové banky (WBG) provedla studii o radikalizaci?

Násilný extremismus je jedním z ústředních témat nové strategie Skupiny Světové banky v oblasti nestability, konfliktů a násilí, protože stále více ohrožuje mír a stabilitu na celém světě.

Do roku 2030 bude více než polovina extrémně chudých lidí na světě žít v křehkých prostředích zasažených konflikty, což podkopává rozvojové zisky. Z tohoto důvodu WBG zvyšuje objem a druhy podpory, kterou poskytuje zemím při řešení rizik nestability, včetně prevence násilného extremismu.

Kromě ztrát na životech násilný extremismus vytlačuje lidi z jejich domovů, ničí infrastrukturu, zvyšuje napětí ve společnosti a odvádí zdroje od poskytování služeb, protože vlády jsou nuceny více investovat do bezpečnosti.

Aby se skupina Světové banky efektivně vypořádala s těmito výzvami, investuje spolu s financováním do analytické práce na studium strukturálních hnacích sil křehkosti. Toto úsilí je zásadní pro dosažení cílů skupiny Světové banky, kterými je ukončení extrémní chudoby a posílení sdílené prosperity.

3. Můžete říci pár slov k metodice?

Jedná se o kvalitativní studii, která je založena na 34 diskusních skupinách s 295 účastníky a 35 individuálních hloubkových rozhovorech (celkem 330 respondentů pokrývajících 14 lokalit napříč všemi regiony Tádžikistánu).

Je důležité poznamenat, že výsledky studie nelze zobecnit nad rámec studovaných lokalit. Názory respondentů nabízejí cenné a koherentní poznatky, které vyplňují mezery ve znalostech v dostupných datech a terénních výzkumech. Tyto rozhovory také představují bohatý konzultační proces, který poskytl respondentům příležitost vyjádřit své postřehy na otevřeném, ale důvěrném fóru. Respondenti této studie poskytli důležité, praktické a prozíravé názory, které mohou poskytnout informace o intervencích v oblasti politiky a programu.

Abychom zajistili důvěrnost a ochranu identity respondentů, náš výzkum dodržoval přísný postup ochrany identity a důvěrnosti respondentů.

4. Proč byl Tádžikistán vybrán jako první země ve Střední Asii a jedna z prvních na světě pro tento typ výzkumu?

Jedním z finančních nástrojů mobilizovaných Světovou bankou k řešení rizik nestability je režim zmírňování rizik (RMR). Spolu s Guineou, Nepálem a Nigerem patří Tádžikistán ke čtyřem zemím na celém světě, které získaly dodatečné zdroje od Mezinárodní asociace pro rozvoj (v případě Tádžikistánu téměř 100 milionů dolarů) na řešení rizik nestability, včetně radikalizace a násilného extremismu.

V Tádžikistánu vytvářejí rizika sociálního a ekonomického vyloučení ekonomická rizika, jako jsou omezené pracovní příležitosti spolu s bezpečnostními riziky vycházejícími z 1400 km dlouhé hranice s Afghánistánem, a sociálními riziky vyplývajícími ze špatného poskytování služeb v odlehlých oblastech a vysoké míry venkovské chudoby a zranitelnosti. Tádžikistán je jedinou zemí ve Střední Asii, která zažila několik domácích útoků, ke kterým se přihlásil Islámský stát.

Tato studie spolu s dalšími výzkumnými a analytickými pracemi pomohla Světové bance a vládě Tádžikistánu utvářet projekty financované v rámci RMR a dále přispěje k rozvoji programů a projektů.

5. Jaká jsou hlavní zjištění zprávy?

Mládež byla skupina nejčastěji identifikovaná jako zranitelná vůči radikalizaci a náboru. Mnoho respondentů průzkumu se domnívá, že nábor mladých lidí za poslední čtyři až pět let vzrostl. Migranti pracující v zahraničí a ti, kteří se vracejí do Tádžikistánu, byli druhou skupinou a zranitelné ženy byly třetí nejčastěji uváděnou skupinou.

I když křivdy a vnímání socioekonomického vyloučení mohou v některých případech usnadnit proces radikalizace smýšlení a náboru do extremistických skupin, podle vyprávění respondentů k němu nutně nevedou. Takové stížnosti mohou – v kombinaci s primárními faktory, jako je přítomnost náborářů v komunitách – přispět k radikalizaci, nicméně většina mladých jedinců v Tádžikistánu se neradikalizuje, přestože čelí podobným nevýhodám a výzvám.

Mnoho respondentů vyjádřilo obavy ohledně oblastí sousedících s Afghánistánem. Jak představitelé komunity, tak účastníci ohniskové skupiny uvedli, že náboráři z Afghánistánu, kde podle nich „život je těžší“, snadno překročí hranice.

6. Co se doporučuje jako řešení?

Studie doporučuje komplexní soubor primárních, sekundárních a terciárních preventivních opatření k vybudování odolnosti mezi ohroženou populací a komunitami.

Primární prevence se týká inkluzivních politik a programů, které se zabývají zranitelnými jednotlivci, kteří ještě nejsou radikalizováni, ale jsou vystaveni radikálním vlivům.

Sekundární prevence se týká opatření zaměřených na jedince, kteří jsou vystaveni vysokému riziku kognitivní radikalizace nebo násilného extremismu z důvodu blízkosti k radikálním a náborovým sítím.

Terciární prevencí se rozumí opatření namířená proti radikalizovaným jedincům, kteří přijali extremistické myšlenky, ačkoli se nemuseli dopustit násilných útoků.

Zatímco primární a sekundární preventivní opatření řeší rizikové faktory prostřednictvím rozvojových přístupů, terciární prevence se zaměřuje na přizpůsobená bezpečnostní a soudní opatření, jako je komunitní policie, deradikalizace a reintegrace dotčených jedinců. Všechny tři úrovně prevence jsou potřebné k zajištění řádného dopadu podpůrných opatření v zemích postižených radikalizací a násilným extremismem.

S cílem vybudovat odolnost mládeže na komunitní úrovni respondenti navrhovali taková opatření, jako je zajištění lepšího přístupu k zaměstnání, vzdělání a dovednostem, zapojení se do dialogu s členy komunity a mládeží o tom, jak nejlépe zmírnit rizika násilného extremismu, zapojení rodičů do tento dialog, budování schopnosti učitelů a ředitelů pozitivně ovlivňovat rodiče a studenty a nabízet programy a mimoškolní aktivity zaměřené na prevenci násilí a rozvoj dovedností kritického myšlení.

Studie také navrhuje, aby tvůrci politik a rozvojoví partneři zvážili širší škálu rozvojových politik a programů pro mladé lidi, kteří dosud nebyli radikalizováni. Takový přístup by také vyžadoval řešení stížností a vnímání vyloučení souvisejících se špatnou místní správou ze strany okresních a podokresních správ a nedostatkem dostupného přístupu ke službám a ekonomickým příležitostem.

7. Bude Světová banka financovat doporučení studie v Tádžikistánu?

Tento výzkum poskytl zásadní vstupy do návrhu tří projektů – projektu posílení sociálně-ekonomické odolnosti, projektu rozvoje hospodářství venkova a projektu elektrifikace venkova – společně označovaných jako „Program posilování odolnosti Tádžikistánu“ a financovaných v rámci nástroje RMR. Projekty se zaměřují na zranitelné komunity podél hranic s Afghánistánem. Posilováním místních institucí a podporou dialogu s občany,

vytvářením služeb pro mládež a podporou živobytí a vytvářením nových ekonomických příležitostí v komunitním cestovním ruchu a agrobyznysu mají tyto projekty pomoci Tádžikistánu zmírnit rizika nestability.

Studie má být užitečným vstupem pro další programy, plánované a probíhající, financované a realizované různými rozvojovými partnery působícími v Tádžikistánu.

8. Podpořila vláda Tádžikistánu zjištění studie?

Světová banka a vláda Tádžikistánu již několik let úzce spolupracují na agendě nestability v rámci společného úsilí o navržení tří výše uvedených projektů financovaných v rámci RMR ve prospěch zranitelných komunit. Vláda ve spolupráci se zeměmi regionu a organizacemi, jako je OSN, OBSE a EU, přijímá aktivní opatření k prevenci a řešení radikalizace a násilného extremismu. Tato studie podpoří toto probíhající úsilí a přinese přidanou hodnotu tím, že nabídne informovaná konkrétní opatření k posílení odolnosti mládeže a komunity pomocí konstruktivních řešení.

Mnoho partnerů ve vládě Tádžikistánu poskytlo svou podporu a vstupy během přípravy studie.